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Abstract:  This article reflects the daily problem of schooling and absenteeism of Rom 

children from the Vulcănești Public School Institution, from Ciorești commune, from the Nisporeni 

district. The impediments are found and are determined to the educational process such as: the 

passivity of the parents in the activity of the educational process, pour living conditions, absence of 

financial means, lack of preschool training, migration, early marriages, language barriers, 

begging. At the same time the strategies for solving the problem in force are also elucidated. 
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Chiar dacă învățământul în Republica Moldova este gratuit și obligatoriu – până în clasa a 

noua – unii copii romi nu sunt școlarizați rămânând analfabeți. 

Educaţia nu reprezintă o condiţie a existenţei comunităţii rome, ceea ce a şi determinat 

schimbări minore a situaţiei la capitolul şcolarizării de-a lungul timpului. Majoritatea copiilor romi 

sunt persoane inteligente, au un talent şi o capacitate de a reţine informaţia, această capacitate trebuie 

dezvoltată atît acasă, cît şi în cadrul instituţiilor de învăţămînt. 

Marea majoritate a romilor relevează că educaţia ar putea contribui la întemeierea unei 

familii şi la întreţinerea acesteia, dar nu este determinantă. 

În acelaşi timp, educaţia este privită de unii părinţi şi tineri ca o necesitate impusă de 

schimbările din societate. Aceştia conştientizează că modernizarea îi impune să depăşească starea 

de analfabetism pentru a se putea ulterior integra în societate. Cel mai invocat motiv al şcolarizării 

copilului a fost obţinerea cunoştinţelor de bază de a scrie şi citi pentru a-şi organiza viaţa mai uşor 

prin angajarea în cîmpul muncii. 

Totodată, aceştia consideră că şcolarizarea contribuie la creşterea nivelului de cultură şi 

comunicare (de a se comporta și vorbi decent).  

O parte din tinerii romi şi părinţii acestora consideră că studiile pot proteja copiii de 

comportamente deviante şi antisociale: persoanele care nu învaţă riscă într-o pondere mai mare să 

consume droguri, să facă abuz de alcool, să fure etc., dat fiind lipsa de activităţi şi control pe 

parcursul zilei din partea adulţilor. 

În contextul celor menționate, considerăm oportun necesitatea abordării în complexitate a 

impedimentelor invocate în ponderea redusă a copiilor romi la încadrarea în instituția noastră de 

învățământ. Actualmente, în anul de studii 2021-2022, în cadrul IPG Vulcănești au fost școlarizați 

53 de copii doar de etnie romă, dintre care 28 în clasele primare. Neşcolarizarea romilor este 
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cauzată de o multitudine de impedimente, atât de ordin obiectiv, cât şi subiectiv. Cele mai des 

invocate impedimente se referă la: 

1. Tradiţiile şi modul de viaţă al comunităţii rome îşi lasă amprenta asupra frecventării şi reuşitei 

şcolare a copiilor romi. În concepţia unor romi, frecventarea instituţiei educaţionale comportă 

riscuri asupra păstrării specificului naţional, considerându-se că există riscul de a se pierde cultura 

romă, limba în momentul relaţionării copiilor la vârste fragede cu alte etnii. 

2. O caracteristică a modului de viaţă a romilor cu implicaţii asupra şcolarizării copiilor este 

implicarea lor în cerşit, chiar dacă romii foarte greu recunosc acest lucru. Pentru a argumenta slaba 

frecventare a instituţiei de învăţământ din diferite motive, inclusiv implicarea în activităţile de 

cerşit, părinţii invocă motivul îmbolnăvirilor dese a copiilor. Unii profesori consideră că părinţii „se 

ascund” în spatele acestui motiv. 

3. Oferirea libertăţii copilului în familia romă reprezintă un impediment în activitatea 

didactică, copiii având un comportament nonconformist la ore. Unii copii nu cunosc regulile de 

comportament într-un loc public, nu cunosc regulile elementare de igienă. Aceste norme sunt mai 

puţin promovate de către părinţi, sarcina fiind preluată de către profesori. 

4. Un alt element caracteristic modului de viaţă al romilor cu impact asupra frecventării 

instituţiei educaţionale este perceperea, ca un fapt suprem, a dorinţelor copiilor romi: dacă copilul 

nu doreşte să meargă la şcoală/grădiniţă, părintele nu insistă ca acesta să frecventeze instituţia de 

învăţământ. 

5. Migraţia – plecarea la muncă peste hotare a romilor împreună cu familia determină 

deseori copiii să abandoneze instituţia de învăţămînt, în unele situaţii temporar, dar cel mai des 

definitiv. Majoritatea părinţilor romi pleacă împreună cu copiii peste hotare fără a lua dosarele 

acestora de la instituţia de învăţămînt, puține cazuri sunt ca unii să solicite dosarele pentru a-şi 

înscrie copiii la o instituţie din altă ţară. În acest context, fenomenul migraţional afectează evidenţa 

statistică a copiilor romi și duce la imposibilitatea de a avea o statistică clară cu cifre exacte despre 

numărul elevilor de pe teritoriu, câţi dintre ei sunt şcolarizaţi, câţi sunt în abandon şcolar şi câţi sunt 

neşcolarizaţi. 

Totuşi, în opinia actorilor educaționali și comunitari, (în deosebi a părinților) migraţia 

copiilor împreună cu părinţii comportă şi aspecte pozitive: îi protejează pe copii de anumite riscuri 

generate de lipsa de supraveghere a părinţilor şi implică costuri mai mici pentru întreţinere. Unii 

părinţi se tem pentru sănătatea şi viaţa copiilor, menţionând îndeosebi riscul consumului de droguri, 

la care ar putea fi expuşi aceştia, dacă rămân în ţară fără supraveghere părintească. Copiii 

neşcolarizaţi peste hotare, se adaptează mai dificil la sistemul de învăţământ naţional în momentul 

reîntoarcerii. Cadrele didactice depun efort suplimentar pentru reîncadrarea cu succes a acestor copii 

în activităţile şcolare. 
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6. În contextul tradiţiei de a educa copiii de vârstă preşcolară în familie, nefrecventarea 

instituţiilor preşcolare reprezintă o barieră în şcolarizarea ulterioară a copiilor. În acest caz nu 

există o continuitate în instruire, profesorii întâmpinând dificultăţi în activitatea didactică: având în 

aceeaşi clasă copii cu trasee educaţionale diferite sunt nevoiţi de a lucra diferenţiat, pentru a reuşi 

realizarea programului şcolar. Unele cadre didactice au menționat slaba dezvoltare a abilităților 

motrice și faptul că o parte din elevii din clasele primare nu au cunoştinţele specifice vârstei, nu 

cunosc culorile, au dificultăţi de exprimare,  etc. Ei se concentrează mai greu şi sunt mai pasivi la 

ore. De asemenea, putem constata că, din cauza unei slabe înţelegeri a materialului ce se predă, 

copiii romi se plictisesc destul de repede la ore: ei pot desena, răsfoi cartea, agenda sau caietul şi pot 

părăsi ora. 

7. Barierele lingvistice reprezintă un impediment în incluziunea şcolară a copiilor. Marea 

majoritate a tinerilor menționează că se confruntă cu dificultăţi de înţelegere a cadrului didactic din 

cauza necunoaşterii limbii române. Cadrele didactice confirmă faptul că elevii romi se confruntă cu 

bariere lingvistice, dat fiind comunicarea în familie în limba romani sau rusă. 

8. Condiţiile precare de trai, manifestate prin lipsa mijloacelor financiare necesare pentru 

procurarea rechizitelor precum și lipsa de îmbrăcăminte şi încălţăminte caracteristice anotimpului, 

reprezintă un alt motiv pentru care copiii romi nu frecventează instituţia şcolară. 

9. Condiţiile meteo nefavorabile (ploaie, ninsoare, ger) determină o frecventare neuniformă 

a instituţiilor educaţionale. În astfel de zile cadrele didactice sunt nevoite să meargă prin localitate 

pentru a aduce copiii la instituţia de învăţământ. Însă, ele se confruntă cu o rezistenţă din partea 

părinţilor care nu permit copiilor de a ieşi din casă în astfel de condiţii meteo, punîndu-se accent pe 

siguranţa copiilor. 

10. Documentarea deficitară a romilor împiedică înscrierea copilului la instituţia 

educaţională în termeni. S-a determinat faptul că unii copii romi nu sunt documentaţi, mai ales cei 

născuţi peste hotare sau a căror mame nu au acte. Astfel se evidențiază la fel faptul că romii pot 

deţine mai multe acte de identitate, îngreunând astfel procesul de evidenţă a copiilor [2, p.45]. 

11. Programul de studii complicat face dificilă încadrarea copiilor romi în activităţile 

şcolare. Cadrele didactice au relatat că unii copii romi nu reuşesc însuşirea programului şcolar. 

12. Programul orelor de funcţionare a instituţiei educaţionale crează dificultăţi pentru 

copiii şi părinţii romi. Pentru ei este dificil de a se trezi dimineaţa pentru a se prezenta fără întârziere 

la instituţie. Acest fapt este cauzat de ora tîrzie la care se culcă copiii romi. În acelaşi timp, 

comportamentul unor părinţi romi este iresponsabil: nu au grijă ca copilul să respecte regimul zilei. 

Unii părinţi romi au menţionat faptul că ar fi bine ca programul instituţiilor educaţionale să se 

înceapă la orele 10:00-11:00. În opinia cadrelor didactice, totuşi, în realitate, acest program nu ar 
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contribui la o frecventare sporită a instituției educaţionale căci s-a menționat că în unele gospodării 

rome şi la aceste ore membrii familiei dorm. 

13. În acelaşi timp, durata programului zilnic poate cauza impedimente în realizarea 

activităţilor educaţionale. În opinia unor romi, acesta este prea mare şi obositor, nepermiţând copiilor 

de a desfăşura activităţi de recreere şi li se limitează libertatea de acţiune şi mişcare în timpul orelor. 

În consecinţă, instituţia educaţională nu este atractivă. 

14. Interesul foarte scăzut a părinţilor faţă de educaţie. Părintele în familia romă este un 

actor pasiv al procesului educational. În familia romă nu se citeşte / povesteşte poveşti copiilor 

înainte de somn, situaţie explicată prin lipsa abilităţilor de citire şi a cărţilor de poveşti. Adulţii nu 

apreciază capacităţile intelectuale ale copiiilor, stabilindu-le „standardele” educaţionale: să înveţe să 

citească şi să scrie. Astfel, traseul şcolar al elevilor romi se încheie în mare parte după clasa a 4-a, 

lucru încurajat şi acceptat de părinţi. Există, totuşi, ca excepţie copii romi [3] care absolvesc 

gimnaziul, dar foarte rar se întâmplă să continue şi la alte instituţii de învăţământ (şcoală 

profesională, liceu, colegiu sau universitate). De obicei, în aceste situaţii copilul provine dintr-o 

familie care nu se conformează regulilor şi tradiţiilor rome sau dintr-o familie mixtă. Ne bucură mult 

faptul, că absolventul gimnaziului nostru – Malaireu Solomon, a reușit să susțină și BAC-ul (2021) și 

să-și înainteze actele pentru studiile la universitate în România (Timișoara) la facultatea de Drept. 

În vederea îmbunătăţirii şcolarizării romilor la toate treptele educaţionale actorii educaționali 

implicați au propus următorul spectru de strategii necesare de implementat: 

1. În cadrul IPG Vulcănești, la începutul fiecărui an școlar, este efectuat 

recensământul copiilor de vârstă şcolară, care are scopul de a identifica numărul copiilor prezenţi 

la momentul respectiv în localitate şi de a convinge părinţii să-şi şcolarizeze copiii. La realizarea 

recensământului participă cadrele didactice a instituţiei de învăţământ şi membrii ai Direcţiei de 

Învăţămînt şi de Asistenţă Socială, poliţistul de sector, mediatorul şi alţi reprezentanţi ai APL. 

2. Informarea şi conştientizarea de către părinţi a necesităţii înscrierii copiilor în 

instituţiile de învăţământ. Responsabilizarea părinţilor cu referire la şcolarizarea copiilor, prin 

aplicarea unui set de măsuri punitive pentru părinţii care nu-şi şcolarizează copiii, insistându-se pe 

amendarea acestora (de la 500 lei în sus) sau refuzul de a le acorda anumite facilităţi sociale (ajutor 

social, spre exemplu) şi prin încheierea unui contract de parteneriat între familie şi instituţia de 

învăţământ. 

3. Simplificarea programului şcolar din perspectiva asigurării accesului tuturor 

copiilor. 

4. Diversificarea strategiilor didactice aplicate în instruirea romilor. 

5. Angajarea cadrelor didactice tinere şi competente, care prin aplicarea noilor 

strategii şi tehnici de predare ar putea să atragă copiii romi. 
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6. Starea edificiului de studii este discutată preponderent în satul Vulcăneşti. Grație 

proiectului FISM au fost făcute unele reabilitări ale infrastructurii și s-au creat condiţii de studii 

mai bune, astfel s-a îmbunătăţit semnificativ rata de frecventare a instituţiei. Dotarea instituţiei 

şcolare cu cele necesare (echipament tehnic, manuale, mobilier) este relevantă în analiza practicilor 

de frecventare a instituţiei de către copiii romi. Un exemplu în acest sens este accesul la computer, 

în special pentru copiii din familii vulnerabile. Copiii romi, în general, manifestă atracţie faţă de 

computer şi tehnologii, graţie interesului faţă de internet, unii au învăţat a citi. Aşteptările romilor 

sunt mari faţă de echipamentul tehnic al instituţiilor, care ar trebui să fie permanent reînnoit. Din 

cauza neglijenții însă elevilor manualele rămân a fi oferite de către profesori pentru utilizare pe 

parcursul lecţiei.  

7. Înfiinţarea şi menţinerea unor cercuri pe interese, care să le dezvolte abilităţi 

practice: formarea unor deprinderi, cum ar fi croşetatul, desenul, dansurile şi care să fie atractive. 

Această propunere a fost înaintată de către cadrele didactice care consideră necesarea organizarea 

gratuită a acestor cercuri. 

8. Manifestarea unei atitudini prietenoasă şi non-discriminatorii din partea cadrelor 

didactice. 

9. Îmbunătăţirea alimentaţiei copiilor şi asigurarea cu alimentaţie gratuită, inclusiv 

în ciclul gimnazial, în special în cazul copiilor din familii vulnerabile. 

10. Valorificarea şi amplificarea rolului mediatorului comunitar în şcolarizarea 

copiilor romi [1, p.19]. Dat fiind angajarea în calitate de mediator a unui reprezentant a comunităţii 

rome, acestuia îi este mai uşor accesul la populaţie şi contribuie la creşterea numărului de copiii 

încadraţi în instituţia noastră. 

În concluzie, realizarea tuturor strategiilor menționate mai sus va contribui nu numai la 

creșterea ratei de școlarizare a copiilor romi, ci și a accesului lor la serviciile de sănătate, serviciile 

sociale, la ocupațiile și angajarea în câmpul muncii. 
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